

Иезекииль 18

Личная ответственность

Денни Петрилло

Каждое поколение испытывает искушение переложить свою вину на кого-нибудь другого. Легко указывать пальцем и обвинять других. Иезекиилю пришлось бороться с жалостью переселенцев к самим себе. Они возлагали ответственность за положение народа на нечестивых царей и вождей, которые были прежде них,— главным образом на царя Манассию, чьи грехи они всегда упоминали в своих аргументах (4 Цар. 21:10–12; 24:3). Они считали его единственной причиной своего изгнания. Это служило для изгнанников оправданием их трудностей и давало основание считать себя лично невиновными. Они отрицали личную ответственность и не верили в индивидуальный грех.

Такое отношение переселенцев бросало тень на сущность Бога и Его правосудие. По их мнению, Бог совершал страшную ошибку, наказывая их за грехи отцов. Мы прямо-таки слышим их вопли: “Жизнь несправедлива!” и “Мы не заслуживаем этого!” Праведные в собственных глазах, они во всех своих трудностях винили отцов. Для иллюстрации своей философии они даже придумали пословицу: “Отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскалина” (ст. 2; Иер. 31:29). Иезекииль резко выступил против этой пословицы. Он решил раз и навсегда покончить с ней следующим образом:

(1) Продемонстрировав, что каждый человек лично ответит за свои решения в жизни— добрые или худые. На суд над каждым человеком не смогут повлиять грехи других или чьи-то (даже ближайших родственников) праведные дела. Творящий добро обретёт Божьи благословения, а творящий зло будет наказан.

(2) Показав, что концепция “предопределения” ложна. Грех человека—это не то, что он

наследует независимо от своих собственных поступков. Он плох или хорош не в силу унаследованных черт. Каждый человек совершенно свободен в своих жизненных решениях. Всякий может сделать выбор покаяться и обратиться к Богу либо оставить веру и творить неправду.

(3) Доказав, что главное желание Бога— спасение каждой души. Бог призывает лично каждого “покаяться и жить”. Поэтому, вместо того чтобы считать Бога несправедливым, Иезекииль показывает Его любящим и милостивым Отцом, который жаждет, чтобы Его дети возвратились к Нему. Если они решат не возвращаться к Нему, то увидят справедливого Бога, который осуществит над ними суд. Если же они решат обратиться к Нему, то обретут прощение. Та же истина актуальна и сегодня. Кто обратится к Богу, повиновавшись Евангелию Христа, тот обретёт любовь и прощение. Такой выбор должен сделать каждый (Деян. 2:37–41; Рим. 6:3–11; Гал. 3:26–28).

Иезекииль подкрепляет свой важнейший тезис в стихе 20—“душа согрешающая, она умрёт”—такими примерами:

- *Праведный отец* будет жив благодаря своей праведности (ст. 5–9).
- *Неправедный сын* умрёт из-за своей неправедности (ст. 10–13).
- *Праведный внук* будет жив благодаря своей праведности (ст. 14–20).
- *Беззаконник*, решивший поступать праведно, будет жив благодаря своей праведности (ст. 21–23).
- *Праведник*, решивший обратиться к неправедности, умрёт из-за своей неправедности (ст. 24–29).

ПРОРОЧЕСТВО О СУДЕ НАД КАЖДЫМ (18)

Возвращение (18:1–4)

¹И было ко мне слово Господа: ²“Зачем вы употребляете в земле Израилевой эту пословицу, говоря: «Отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина»? ³Живу Я! — говорит Господь Бог. — Не будут впредь говорить пословицу эту в Израиле. ⁴Ибо вот, все души — Мои; как душа отца, так и душа сына — Мои; душа согрешающая, та умрёт”.

Стихи 1, 2. Как Иеремии, так и Иезекиилю пришлось иметь дело с пословицей “**Отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина**”. Если в Иер. 31:28 глагол “есть” (евр. **לִקְרָב**, *акал*) употреблён в совершенном виде (“съели”), то здесь — в несовершенном: “ели”. Эта пословица означает следующее: “Должно ли нынешнее поколение платить за грехи предыдущих поколений”? Люди придерживались этой ложной философии, в основном, по четырём причинам:

(1) Исх. 20:5: “...Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвёртого рода, ненавидящих Меня”. Греховные решения, принятые теперь, сказываются на будущих поколениях, но Бог никогда не говорил, что будущие поколения не свободны в собственном нравственном выборе. Ральф Александр пишет:

Принцип Десятизаповеди учит, что на детей дурно влияет грех их отцов. Родители являются образцом для своих детей. Дети быстро перенимают греховное поведение своих родителей. Поэтому, к сожалению, дети часто совершают те же грехи, что и их отец. Значит, и за свои поступки они должны принять то же справедливое наказание. Однако каждый ребёнок всё равно отвечает сам за себя. Он в любое время может прервать эту цепочку “грех-наказание-наследование”. Но для этого он должен покаяться и поступать по правде.

Ветхий Завет всегда учил личной ответственности (см. Быт. 2:17; 4:7; Втор. 24:16; 4 Цар. 14:6; Иез. 3:16–21; 14:12–20; 33:1–20). Обратите внимание, что Бог сказал Моисею в следующем отрывке:

На другой день сказал Моисей народу: “Вы сделали великий грех; итак, я взойду к Господу: не загляжу ли греха вашего”. И

возвратился Моисей к Господу и сказал: “О, народ этот сделал великий грех: сделал себе золотого бога. Прости им грех их, а если нет, то изгладь и меня из книги Твоей, в которую Ты вписал”. Господь сказал Моисею: “*Tого, кто согрешил предо Мною, изглажу из книги Моей. Итак, иди, веди народ этот, куда Я сказал тебе; вот ангел Мой пойдёт перед тобою, и в день посещения Моего Я посещу их за грех их*”. И поразил Господь народ за сделанного тельца, которого сделал Аарон (Исх. 32:30–35; курсив мой — Д.П.).

(2) Люди решили, что они расплачиваются за грехи Манассии. Эта уверенность основывалась на словах Господа в 4 Цар. 21:11, 12, хотя с момента их изречения минуло почти пятьдесят лет.

(3) Возможно, люди указывали на проповеди Иезекииля и Иеремии. Оба пророка считали страдание Иудеи естественным результатом постоянного демонстративного неповиновения Божьему закону, идололожения и нарушения Моисеева завета. Иезекииль говорил, что Божий гнев накапливается до тех пор, пока чаша не наполнится; и теперь Он “истощит” на них Свою ярость.

(4) Страдание, смерть многих от меча и затем изгнание — всё это постигло весь народ, как праведных, так и заслуживших наказание беззаконников. Люди думали, что раз Бог заставил страдать праведных, то причиной страдания были грехи их предшественников.

Стих 3. Бог заявляет, что люди **не будут впредь говорить пословицу эту**. Закон и пророки должны были убедить их в том, что эта пословица неверна (см. Иер. 31:29, 30; Втор. 24:16), но они слышали только то, что хотели слышать. Их пословица была неправильной, она способствовала развитию ошибочного мнения, что человек не несёт личной ответственности за то, что с ним случается.

Однако в этой пословице можно увидеть и элементы истины:

- Человек живёт не в вакууме.
- Сделанное вчера будет иметь последствия сегодня, а сегодняшние решения/действия повлияют на то, что будет завтра.
- На каждом поколении сказываются решения, принятые предыдущими поколениями (это международные союзы и торговые соглашения, личные деловые связи и личные обещания; см. Исх. 34:7; Чис. 14:18; Рим. 5:12–21).

Но хотя последствия греха могут пагубно отражаться на будущих поколениях (Плач. 5:7), каждый человек будет судим по его личным делам (Иер. 31:30).

Стих 4. “Все души—Мои”,—говорит Господь. Бог сотворил всех людей (и потому считает их Своими). Он смотрит на них не как на общую массу, а видит каждого в отдельности. Он не позволит, чтобы нравственный выбор одного определял нравственный выбор другого; каждый человек должен делать собственный выбор. Моше Гринберг пишет:

Это предложение, видимо, имеет форму силлогизма, но смысл посылок и их связь с выводом недостаточно ясны. Аргумент, кажется, таков: поскольку Я, даятель жизни, владею всеми и, следовательно, поскольку Я в равной степени заинтересован в отцах и сыновьях (или, другими словами, Я не делаю различия между отцами и сыновьями), то на грешников Я смотрю не как на отцов или сыновей, а просто как на грешников; и как таковые, все они терпят последствия только своего собственного поведения. Этим отрицается, что один человек в моральном плане является продолжением другого человека; Бог не “добривается” до грешника через его сына и не наказывает сына, считая его “ответственным” отца. Как и всякий человек, грешник в Божьих глазах—это отдельная нравственная единица, а не отец или сын.

Слово “души”—это не бестелесные духи. Еврейское слово, переведённое “душа” (*שְׁנִי, nephesh*), означает всего человека или заключённую в нём жизненную силу. Здесь это слово лучше всего понимать как “жизнь” и так же переводить. Каждый человек принадлежит Богу и каждый лично даст ответ Ему (ст. 5–9).

Пять примеров (18:5–29)

В стихах 5–18 Иезекииль приводит примеры, охватывающие все возможные варианты. Рассматривая три поколения, он излагает свой основной тезис: “Душа согрешающая, она умрёт” (ст. 20). Примечательно, что эти три поколения совершенным образом характеризуют трёх царей VII века: Езекию, его сына Манасию и внука Манассии Иосию.

Праведный отец (18:5–9)

“Если кто праведен и творит суд и правду, на горах жертвенного не ест и к идолам дома Израилева не обращает глаз своих, же-

ны ближнего своего не оскверняет и к своей жене во время очищения нечистот ее не приближается, никого не притесняет, должнику возвращает залог его, хищения не производит, хлеб свой даёт голодному и нагого покрывает одеждой, в рост не отдаёт и лихвы не берёт, от неправды удерживает руку свою, суд человеку с человеком производит правильный, поступает по заповедям Моим и соблюдает постановления Мои искренно, то он праведник, он непременно будет жив,—говорит Господь Бог”.

Стихи 5–9. Даётся характеристика праведному отцу—сначала по его поступкам.

(1) Он творит **суд** (ст. 5). В Божьем законе очень высоко ценилась демонстрация духа справедливости (Лев. 19:15, 16, 35, 36; Втор. 25:13–16).

(2) Он творит **правду** (ст. 5). Праведность возможна; более того, Бог требует её от человека. Для Иудеи это означало повинование всем Божиим предписаниям, заповедям и постановлениям; нельзя было пропускать ничего из того, что Он просил их делать, как нельзя было делать ничего из того, чего Он просил избегать. Если человек всё-таки согрешал, он улаживал свой грех в соответствии с ветхозаветными законами жертвоприношений.

(3) Он **должнику возвращает залог его** (ст. 7). Эта фраза характеризует справедливого и милостивого заимодавца (см. Исх. 22:26). Сегодня праведный человек чаще может оказаться должником, нежели кредитором (то есть, если человек праведен, это ещё не означает, что он не испытывает материальных затруднений). Он держит своё слово. Он возвращает все свои долги. Если он берёт на время какие-то вещи, то возвращает их в хорошем состоянии. Поступать иначе—значит не исполнять ни закона любви, ни обещания праведника.

(4) Он **хлеб свой даёт голодному** (ст. 7). Если другие голодают, благочестивый человек сочувствует и помогает им. Он праведен не только на словах, говоря: “Грейтесь и питайтесь” (см. Иак. 2:14–17). Видя нужду, он восполняет её.

(5) Он **нагого покрывает одеждой** (ст. 7). Человек, заинтересованный в исполнении каждого раздела Божьего закона, не проходит мимо беды других людей, делая всё возможное, чтобы обеспечить их предметами первой необходимости—например, соответствующей одеждой (Втор. 15:11; 24:19–22).

(6) Он **суд...** производит **правильный** (ст. 8). Его справедливость искренна; он не при-

творяется справедливым, когда на самом деле таковым не является.

(7) Он **поступает по заповедям Моим** (ст. 9). Он верит в истинность и правильность Божьего закона и потому всю свою жизнь повинуется. Слово, переведённое здесь “заповеди” (*לְרֵפֶת, хуккот*), означает царские указы или законодательные акты, которые не сопровождаются никакими пояснениями.

(8) Он **соблюдает постановления Мои** (ст. 9). Употреблённое здесь слово (*מִשְׁפָּטִים, mishpatim*), обычно связано с Божиим заветным законом. Он решил ходить предписанными Богом путями, следуя Его указаниям в браке, делах, отношениях с друзьями и соседями. Это слово также означает повеления об иудейских праздниках. Во всех делах праведник исполняет то, что Бог заповедал, и избегает того, что Он запретил.

Затем праведность определяется по тому, каких поступков праведник должен был избегать:

(1) Он **на горах жертвенного не ест** (ст. 6). Высоты, так часто упоминаемые в Ветхом Завете, располагались, в основном, на вершинах холмов. На этих краищах поклонялись идолам, а также совершали священные ритуалы, включавшие участие в трапезах, на которых поедалось “жертвеннное”.

(2) Он **к идолам... не обращает глаз своих** (ст. 6). Он не поклонялся и не молился (не обращал глаз своих в мольбе о помощи) языческим идолам. Это было осуждено во Втор. 12:2–4.

(3) Он **жены ближнего своего не оскверняет** (ст. 6). Почитая святость Божьего нравственного закона, он не имел и не желал иметь сексуальных отношений с женой другого (Исх. 20:14; Лев. 20:10; Втор. 22:22). Он соблюдал заповедь “люби ближнего твоего, как самого себя” (Лев. 19:18).

(4) Он **к своей жене во время очищения нечистот её не приближается** (ст. 6). Закон Мойссея запрещал иметь половые отношения с женщиной в её критические дни (Лев. 15:24; 18:19; 20:18).

(5) Он **никого не притесняет** (ст. 7). Притеснение может принимать разные формы, включая физическое насилие, вымогательство, запугивание или угрозы. Богатые часто наживались на неимущих—вдовах, сиротах и прешельцах (см. Исх. 22:26, 27; Втор. 24:6; Ам. 2:8).

(6) Он **хищения не производит** (ст. 7). Красть запрещалось в Десяти заповедях (Исх. 20:15; Лев. 19:13). Воровство могло осуществляться разными способами, от открытого за-

владения чужим имуществом до умышленного искажения стоимости того или иного товара.

(7) Он **в рост не отдаёт и лихвы не берёт** (ст. 8; см. Исх. 22:25; Лев. 25:35–37; Втор. 23:19, 20; Пс. 14:5). Обе фразы указывают на способы получения дохода от займа. Первая означает ссуживание денег, если взявший их пообещает вернуть всю сумму с процентами. Вторая может означать добавку к возвращаемому долгу, добровольно уплачиваемую должником (после уплаты долга). Божий закон установил фундаментальный принцип для народа завета: любовь. Считалось нарушением этого принципа, когда человек наживался на своём брате (который явно испытывал нужду, так как брал в долг), взимая с него проценты и тем самым только усугубляя его бедность.

(8) Он не совершает **неправды** (ст. 8). Он не водился с теми, кто совершал греховные поступки, и не отступал от нормы Божьего закона.

Стих 9 приводит обобщающую картину первого человека. Когда он живёт по богоданным нормам, то Бог, которому принадлежат все, называет его **праведником**. Будучи праведным, он **будет жив** (см. Лев. 18:1–5); а будучи верным Божьему Слову, он обретёт все обещанные праведнику благословения (см. Втор. 11; 26:16–19; 30:15–20).

Неправедный сын (18:10–13)

¹⁰“**Но если у него родился сын разбойник, проливающий кровь, и делает что-нибудь из всего того, ¹¹чего сам не делал вовсе, и на горах есть жертвенноe, и жену ближнего своего оскверняет, ¹²бедного и нищего притесняет, насильно отнимает, залога не возвращает, и к идолам обращает глаза свои, делает мерзость, ¹³в рост даёт и берёт лихву, то будет ли он жив? Нет, он не будет жив. Кто делает все такие мерзости, тот непременно умрёт, кровь его будет на нём”.**

Стихи 10–13. Несмотря на благоприятную обстановку, в которой воспитывался сын, разговор о котором заходит в стихе 10, он воспользовался свободой воли и пошёл в совсем ином направлении, нежели его отец. Это показывает, что даже праведные родители могут иметь неправедных детей. Джим Макгиган пишет:

Этот отрывок ясно говорит, что человек может быть праведным пред Богом (а Бог уж никак не назвал бы его праведным, справедливым и верным, если бы он не старался наставить своего ребёнка в путях

Господних!) и иметь такое мерзкое чадо. “Наставь юношу при начале пути его—он не уклонится от него, когда и состарится”. Это не железное правило, так как иначе оно утверждало бы и обратное—что наставленные в грехе и распутстве никогда не обратятся. Никто не станет спорить, что процитированное писание есть общее правило, как ни один здравомыслящий человек не станет отрицать и ясного учения, содержащегося в этом разделе книги Иезекииля.

Мы не можем вечно подозревать благочестивых родителей нечестивых детей и считать, что это их вина. Ребёнок может иметь самого замечательного отца на свете и всё равно вырасти неслыхом. Я знаю, что это так, потому что у Адама был Отец, лучше которого не бывает, а он сбылся с пути... ОБСТАНОВКА, БУДЬ ОНА ХОРОШАЯ ИЛИ ПЛОХАЯ, НЕ ВСЕСИЛЬНА!

Заметьте, что характеризуемый здесь сын во всём является собой полную противоположность отцу. (1) Отец исполняет букву и дух закона, как он изложен в Исх. 20:3–6, а сын открыто оскверняет закон. (2) Отец хранит верность брачным клятвам, как заповедано в Исх. 20:14, а сын нарушает их. (3) Отец почитает Божий моральный кодекс чистоты (Лев. 15:19–30, а сын не уважает эти предписания. (4) Отец уклоняется от греховых поступков и творит правду (Исх. 22:25–27; Лев. 25:17, 35–37; Втор. 15:7–11), а сын скор на злодеяние.

Поэтому в стихе 13б спрашивается: “**Будет ли [сын] жив?**” Должен ли такой беззаконник избежать наказания на том основании, что его отец праведен? На этот вопрос подразумевается отрицательный ответ. Этот ответ очевиден. Праведность не переносится на других.

Праведный внук (18:14–20)

18:14–18

¹⁴“**Но если у кого родился сын, который, видя все грехи отца своего, какие он делает, видит и не делает подобного им:** ¹⁵на горах жертвенного не ест, к идолам дома Израилева не обращает глаз своих, жены ближнего своего не оскверняет, ¹⁶и человека не притесняет, залога не берёт, и насильно не отнимает, хлеб свой даёт голодному, и нагого покрывает одеждой, ¹⁷от обиды бедному удерживает руку свою, роста и лихвы не берёт, исполняет Мои повеления и поступает по заповедям Моим,—то этот не умрёт за беззаконие отца своего; он будет жив. ¹⁸А отец его, так как он жестоко притеснял, грабил брата и не-

добро делал среди народа своего, вот, он умрёт за своё беззаконие”.

Стихи 14–16. Иезекииль говорит, что этот сын, видя все грехи отца своего, решил поступать иначе. Он не был привязан к личности своего отца. Его никто не принуждал, помимо его собственной доброй воли, принимать те же решения, какие принимал его отец, как и не принуждал следовать за своим праведным дедом. Ни праведность одного, ни неправедность другого не была определяющей в его личности. Это был его выбор—развить в себе перечисленные ранее качества праведника.

Стихи 17, 18. Вердикт в отношении этого человека третьего поколения—**он будет жив** (ст. 17). В еврейском тексте здесь эмфатический порядок слов. Может ли греховность отца вмениться в вину сыну? Нет! Это доказывает несостоятельность учения о первородном грехе, которое утверждает, что младенцы наследуют грех и нуждаются в крещении.

18:19, 20

¹⁹“**Вы говорите: «Почему же сын не несёт вины отца своего?» Потому что сын поступает законно и праведно, все уставы Мои соблюдает и исполняет их; он будет жив.** ²⁰Душа согрешающая, она умрёт; сын не понесёт вины отца, и отец не понесёт вины сына; правда праведного при нём и остаётся, и беззаконие беззаконного при нём и остаётся”.

Стих 19. Вы говорите—так начинается стих, и далее следует первое возражение: **почему же сын не несёт вины отца своего?** Пророк озвучивает и затем опровергает веру в то, что невинный сын несёт наказание за грех своего отца. Считая, что сын неразрывно связан с отцом, люди полагали, что он должен разделить с отцом и “вину”.

Стих 20. Здесь излагается основополагающий принцип работы Бога с человеком. На сына, утверждает Иезекииль, не ложится вина за злые дела его отца. Это исключает ложную доктрину о наследуемом грехе. Только **душа согрешающая...** умрёт. Нет никакой необходимости, как нет и библейского учения, крестить младенцев для прощения грехов. Ребёнок безгрешен и потому не нуждается в прощении, которое даёт крещение (Деян. 2:38; 22:16; 1 Пет. 3:21; Мк. 16:15, 16; Мф. 28:18–20). Вот почему в каждом библейском примере обращения говорится о взрослых людях, способных уверовать, покаяться и принять сознательное решение креститься. Безгрешный младенец неспо-

собен уверовать или покаяться. Маленькие дети не могут на основании умственных заключений прийти к решению исповедать Иисуса Господом и погрузиться в воды крещения.

Кроме того, эти стихи доказывают ложность доктрины безусловного избрания. Если Бог предопределяет судьбу человека в вечности, тогда дискуссию в этих стихах можно считать пустой тратой времени. Иезекииль показывает, что согрешающий человек умрёт, а праведный будет жить. Если и то и другое предопределил им Бог и сами они свой жизненный путь выбрать не могут, тогда вся эта глава просто не нужна. Заметьте, что **правда праведного при нём и остаётся, как и беззаконие беззаконного при нём и остаётся**. Это означает, что каждый человек сам определяет себе суд, выбирая то, что он выбирает в жизни.

Бог хочет, чтобы все спаслись (18:23, 32). Если Он хочет спасения всех, тогда, согласно кальвинистской логике, все и должны быть спасены. Однако Бог, сотворив людей, дал им свободу нравственного выбора. В Судный день каждый человек будет судим исключительно на основании тех решений, которые он или она принимали в жизни (Еккл. 12:13, 14; Рим. 2:6; 2 Кор. 5:10; Отк. 20:11–15).

Беззаконник (18:21–23)

21“И беззаконник, если обратится от всех грехов своих, какие делал, и будет соблюдать все уставы Мои и поступать законно и праведно, жив будет, не умрёт. 22Все преступления его, какие делал он, не припомнятся ему: в правде своей, которую будет делать, он жив будет. 23Разве Я хочу смерти беззаконника? — говорит Господь Бог.— Не того ли, чтобы он обратился от путей своих и был жив?”

Учение о личной ответственности подкрепляется библейским учением о покаянии. Никто не наказывается за совершённый им грех после покаяния. Зачем же тогда его наказывать за чужие грехи?

Стих 21. Покаявшийся обратится от всех грехов своих... и будет... поступать законно. Подлинное покаяние состоит из двух частей: человек прекращает делать то, что неправильно, и начинает делать то, что правильно. Описываемый здесь человек обратился от своих греховых дел и соблюдает все требования Божьего закона. С. Фиш говорит:

Называются две ступени подлинного покаяния: обращение от совершившегося

греха и неукоснительное исполнение Божьей воли. Важнейшие элементы покаяния, как учат Тора и раввины,—это сожаление о прошлых грехах и твёрдое решение избегать их в будущем: угрызения совести и исправление.

Бог заявляет, что в результате такой перемены в его жизни он “**жив будет, не умрёт**”. Линия поведения этого человека не была предопределена; прежде он вёл греховную, мятежную жизнь, а теперь решил измениться. Это был целиком его выбор.

Стих 22. Как судья вселенной, Бог заявляет, что **все преступления**, совершенные до покаяния, **не припомнятся**. В Божьем законе говорилось, что даже **одно** его нарушение влечёт за собой смерть (см. Мф. 5:19; Рим. 3:23; Гал. 5:3; Иак. 2:10). Поэтому преступивший закон заслуживает смерти. Однако, демонстрируя в Ветхом Завете благодать и милость, Бог заявляет, что забудет все прошлые грехи. Он может омыть грешника, сделав его белым, как снег (см. Ис. 1:18–20). Но разве Бог дарует милость человеку без всяких оснований? Конечно, нет. Он милует его за **правду... которую** [этот человек] **будет делать**. В Новом Завете Бог посыпает Свою благодать тому, кто старается умереть для греха и жить по евангелию (Рим. 6:1–14). Если человек не делает того, что заповедал Бог, то он не имеет благодати; он от дьявола (1 Ин. 3:9).

Стих 23. Бог не получает удовольствия от смерти беззаконника, но хочет, чтобы он обратился от путей своих и был жив. Покаяние нечестивых ничего не меняет в Божьей воле, поскольку Он всегда хотел, чтобы человек был “жив”. Изменение судьбы человека происходит вследствие перемены его собственного сердца, которое подчиняется его воле. Бог “хочет, чтобы все люди спаслись” (1 Тим. 2:4; 2 Пет. 3:9). Изгнанникам нужно было напомнить о качествах Бога: Он милует и прощает и хочет иметь добрые отношения с человеком. В Божьей природе нет места извращённому удовольствию, получаемому от самого факта наказания смертью. Но, как Бог, Он должен быть верен такому Своему качеству, как правосудие. Он не может оставить и не оставит грех без внимания.

Праведник (18:24–29)

24“И праведник, если отступит от правды своей и будет поступать неправедно, будет делать все те мерзости, какие делает беззаконник, будет ли он жив? Все добрые дела его, какие он делал, не припомнятся; за беззако-

ние своё, какое делает, и за грехи свои, в каких грешен, он умрёт.²⁵ Но вы говорите: «Не прав путь Господа!» Послушайте, дом Израилев! Мой ли путь неправ? Не ваши ли пути неправы?

26 Если праведник отступает от правды своей и делает беззаконие и за то умирает, то он умирает за беззаконие своё, которое сделал.

27 И беззаконник, если обращается от беззакония своего, какое делал, и творит суд и правду,—к жизни возвратит душу свою.

28 Ибо он увидел и обратился от всех преступлений своих, какие делал; он будет жив, не умрёт.

29 А дом Израилев говорит: «Не прав путь Господа!» Мои ли пути неправы, дом Израилев? Не ваши ли пути неправы?”

Стих 24. В стихах 24–29 продолжается обсуждение выбора. Описываемый здесь праведник не “заперт” в своём образе жизни. Его первоначальная мудрость, отразившаяся в его решениях жить праведно, безрассудно оставлена. По неуказанным причинам он отступил от своей праведности и стал грешить. Бог спрашивает: “**Будет ли он жив?**” Предполагается ответ, который очевиден: конечно же, нет. Следующие слова могут удивить некоторых. Бог заявляет, что годы праведности **не припомнятся** ему (см. 2 Пет. 2:20–22). Всё это будет забыто за **беззаконие... и за грехи**. Слово “беззаконие” (**לֹעֲדָה, ма-ал**), означает пренебрегать, игнорировать, нарушать взятое на себя обязательство. Это разрыв доверительных отношений с Богом или человеком. Данный стих опровергает лжеучение “спасённый однажды спасён навсегда”. Человек этот явно в своё время был спасённым—потому что Бог называет его **праведником**. Если бы он никогда не был истинно праведным, разве Бог назвал бы его так? Как сказано в стихах 9, 17 и 21, праведник “непременно будет жить”.

Стих 25. В этом стихе приводится второе возражение: **Но вы говорите: “Не прав путь Господа!”**¹—то есть “Его способ управления вселенной никуда не годится”. В этих словах звучит заявление, что, во-первых, Бог поступает несправедливо, позволяя некогда праведному человеку вести такой образ жизни. Это обвинение намекает на недостаток в Божьем руководстве человеком. Если Он хочет, чтобы

¹ “Удивительно в этом стихе то, что Бог вообще даёт Себе труд оправдываться. Только посмотрите: нечестивец вопрошают Бога. Только посмотрите: грешная тварь обвиняет Творца в безнравственных действиях” (Макгиган).

люди спаслись, тогда зачем позволяет спасённому терять это спасение, становясь на путь греха? Почему Бог не остановил его? Повторяю: подобный аргумент не учитывает твёрдое намерение Бога разрешать людям делать свой выбор. Во-вторых,—утверждают эти слова—Бог несправедлив потому, что Он не припомнит праведные дела человека, обратившегося к неправедности. Изгнанники считали, что годы, проведённые в праведности, должны Богом как-то вознаграждаться. Равным образом и человек, делавший мерзости до покаяния, должен быть хоть как-то за них наказан. Фиш говорит:

Похоже, учение, в котором наставляют пророк, породило критику в свой адрес: если человек волен изменить свой образ жизни от неправедности к праведности и **наоборот**, то это предполагает перемену в отношении Бога к человеку и, таким образом, указывает на дефект в Его природе. На это рассуждение пророк отвечает, что не Бог производит перемену, а сам человек. Бог всегда ниспосыпает человеку Своё благословение, но именно от человека зависит, достоин ли он принять его. Как дождь не может сделать почву плодородной, если она не обработана, так и человек может только тогда воспользоваться Божьими благами, если сохранит свою нравственную восприимчивость для их обретения... Библейские фразы, якобы приписывающие Богу непостоянство, типа *И раскаялся Господь, что создал человека* (Быт. 6:6),—всего лишь антропоморфическая форма выражения.

Бог отвечает: **“Не ваши ли пути неправы?”** Кого здесь действительно нужно винить—Бога, который создал Свою вселенную со свободой нравственного выбора, или человека, который отверг здравое суждение, решив вести греховную жизнь? Бог твёрдо заявляет, что Его путь “прав”. Прав, потому что...

1. Каждый человек сам определяет свою судьбу в вечности.
2. Людям позволено служить Богу, потому что они истинно любят Его и хотят исполнять Его волю. Бог не может быть прославлен рабами, которые служат Ему по принуждению.
3. Человек может избежать наказания за прошлые решения. Бог позволяет людям покаяться и жить.
4. Можно происходить из нечестивой среды (даже иметь нечестивого отца) и всё равно стать праведным.

Стих 26. Бог повторяет сказанное в стихе 24. Иногда праведник отступает от правды своей. Снова даётся подтверждение этому принципу. Каждый волен выбирать свой жизненный путь. Здесь Бог говорит, что беззаконник за свои беззаконные поступки умирает. Это может означать, что Бог свершит над ним суд (например руками вавилонских воинов и их мечами) или что старейшины земли приговорят его к смерти (возможно, побиванием камнями) за нарушение одного из пунктов Морисеева закона. Такая смерть на случайна—она за беззаконие его.

Стих 27. Союз и указывает на то, что Бог снова излагает положительную сторону Своего правила свободного волеизъявления. Здесь **беззаконник** решил, что больше не хочет так жить. Чудесное свойство Божьего плана таково, что человек может принять подобное решение, выбрав совсем иной жизненный путь. Изменившись, он творит суд и правду. “Суд”—это справедливое отношение к другим, будь то соседи, друзья, родственники или сослуживцы; “правда”—это оглядка на Божий закон во всех делах. Как отмечает Фиш, “дела «законные»—это такие дела, которые можно разбирать в законном порядке в судах; дела «правые»—это праведные поступки, акты религиозного мужества и милосердия, судья которым только Бог”.

Стих 28. Что же послужило причиной для перемены сердца этого человека? Он увидел, куда идёт его жизнь, наверняка осознав последствия такой жизни. Излюбленная уловка сатаны—так загрузить людей, чтобы у них не осталось времени задуматься над тем, где они проведут вечность. Люди могут также обольщаться на счёт последствий, веря, что им не придётся вечно расплачиваться за свою греховную жизнь. Вот почему нам велено “наставля[ть] друг друга каждый день... чтобы никто из вас не ожесточился, обольстившись грехом” (Евр. 3:13).

Стих 29. Дом Израилев выдвигает третье возражение: **не прав путь Господа**. Это повторение протеста, высказанного в стихе 25. Неспособный привести новый довод против того, как Господь управляет Своей вселенной, протестующий может лишь повторяться. Какой логический довод здесь можно привести? Бог высказывает истину: “**Не ваши ли пути неправы?**” Разумеется, возражающий хочет оправдать себя. Он чувствует себя комфортно в своей философии, утверждающей, что отцы едят кислый виноград, а у детей на зубах оскомина. Ему удобно указывать пальцем и перекладывать вину на других. Подобно многим сегодня,

он считает, что в его беззакониях виновны кто угодно, только не он сам.

Повеление покаяться (18:30–32)

³⁰“**Поэтому я буду судить вас, дом Израилев, каждого по путям его,—говорит Господь Бог.—Покайтесь и обратитесь от всех преступлений ваших, чтобы нечестие не было вам преткновением.** ³¹Отвергните от себя все грехи ваши, которыми согрешали вы, и сотворите себе новое сердце и новый дух. И зачем вам умирать, дом Израилев?³²Ибо Я не хочу смерти умирающего,—говорит Господь Бог.—Но обратитесь и живите!”

Стих 30. Если хоть что-то из предыдущих учений осталось неясным, стих 30 призван разрешить все сомнения. Здесь Бог чётко говорит: “**Я буду судить вас... каждого по путям его**”. Основанием для суда будет только это и ничто другое. Каждый устоит или упадёт в зависимости от того, какими “путями” он ходил. Могли Бог выразить принцип свободного волеизъявления более ясно и просто? Вновь скажем: в свете этого текста доктрина безусловного выбора или всеобщей греховности рассыпается, как карточный домик. Бог приглашает: “**Покайтесь и обратитесь**”. Каждый человек должен взять нежному зову Божьему. Он готов простить, но только при условии, что человек действительно обратится. Одних только добрых намерений недостаточно. Те, кто говорит: “Завтра я начну жить праведно перед Богом”,—могут не дожить до этого завтра. Для того, кто не покается, **нечестие станет преткновением**.

Стих 31. “**Сотворите себе новое сердце и новый дух**”,—призывает Господь. Как это сделать? Частично это достигается повиновением первому наставлению в стихе. Бог говорит: “**Отвергните от себя все грехи ваши**”. Отвергая грехи, человек демонстрирует перемену сердца—новую приверженность. Теперь он предан Богу и Его Слову, как прежде был предан сатане. В отличие от 36:26, где новое сердце даёт Бог, здесь Бог призывает каждого самого сотворить себе “новое сердце” и “новый дух”. “Сердце” символизирует его мысли и приверженности, а “дух”—его личностные качества и наклонности. Это, несомненно, согласуется с темой главы—личным выбором и личной ответственностью. Бог не манипулирует сердцем человека, принуждая его быть преданным Ему. Джон Тейлор пишет:

Этот стих написан языком наставления, увещевания. Было бы несправедливо по отношению к Иезекиилю предполагать, что [новое сердце и новый дух] он воспринимал не как дары Бога, а как-то иначе. Он сам приводит слова Бога в 36:26: “И дам вам сердце новое, и дух новый дам вам”. Однако на человеческом уровне нужны усилия и действия человека, позволяющие совершить покаяние и дать возможность состояться духовному преобразованию. Фатализм приводит к пассивности и смертельен для души. Жить по пословице из стиха 2—значит капитулировать и умереть. *И зачем вам умирать, дом Израилев?*

Стих 32. Бог повторяет Свою мысль, изложенную в стихе 23. Он хочет спасти людей! Это желание открыто в Новом Завете: вот почему Он послал Сына Своего единородного (Ин. 3:16). Проблема не в том, что Бог не хочет спасти, а в том, что человек не желает быть спасённым. Какая уж тут победа, когда грешник умирает,—разве что для царства сатаны. Бог не радуется, когда нечестивый ложится в могилу, а только печалится. В этом отрывке наши с вами современники должны видеть великую любовь Божью и Его нежный призыв: “**Обратитесь и живите!**” Ведь у нас по-прежнему есть такая возможность—пока мы живы.

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Решения и ответственность

Божьи люди должны сопротивляться искущению винить других за свою жизнь. Неправедность—это не вина родителей, кого-то из супругов или окружения. Каждый человек предстанет перед Богом и будет судим только по своим грехам (Иак. 1:13–15; 2 Кор. 5:10; Ин. 5:28, 29). Можно “подняться над” своей средой и стать истинно праведным. Даже нечестивые родители не мешают человеку стать праведным. Современная философия морального детерминизма, утверждающая, что человек не может сделать собственный выбор в жизни, ложна. У нас могут быть суды, постоянно оправдывающие нарушителей закона по причине их “невменяемости”, но в Божьем законе такого нет. Кроме того, эта философия, заявляющая, что нет такого понятия, как “свобода человека”, наполнила мир пессимизмом и чувством беспомощности. Если человек не свободен в выборе, тогда зачем и пытаться?

Истинная праведность проявляется во внимании ко всем Божьим законам—даже к самым “малым”. Божий народ не пропускает и

не преуменьшает никакие Его повеления, а старается исполнять их все до единого (Мф. 23:23).

Бог по Своей природе хочет, чтобы все люди спаслись, и предоставляет им все возможности повиноваться Ему (Иез. 18:23, 32; 1 Тим. 2:4; 2 Пет. 3:9).

Христиане должны исходить из глубокого убеждения, что каждый лично ответит перед Богом за свои поступки. Все могут быть хорошими мужьями, жёнами, отцами, материами, детьми, дедушками, бабушками или работниками. Для нашей жизни не написано никакого сценария. Мы не обречены следовать какому-то предопределённому плану.

Качества, характеризующие праведника, тесно связаны с его поступками и отношением к ближнему, так же как и с его ответом на Божий закон (см. Мф. 25:35–40).

Доктрина наследственного греха ложна. Судьбу каждого человека в вечности определяют его собственные дела и поступки. Нет нужды крестить младенцев, которые ещё ничего не сделали. Младенец безгрешен и потому является чадом Божиим (см. Мф. 18:1–4).

Доктрина “спасённый однажды спасён на всегда” ложна. Праведник может отступить от своей праведности и стать беззаконником (Иез. 18:24). Человек вполне может отпасть от Христа (см. Гал. 5:1–4).

Денни Петрилло

Четыре истины о личной ответственности

В Иез. 18 приводятся четыре важные истины о личной ответственности: (1) никто не бывает абсолютно подвластен другим; (2) никто не бывает абсолютно рабом своего прошлого; (3) каждый выбирает своё собственное будущее; (4) каждый отвечает за своё собственное поведение.

Эдди Клоэр

Личная ответственность (18:5–32)

То, что Иезекииль сказал о личной ответственности, действует в области взаимоотношений. Если отец праведен, он будет жить (ст. 5–9). Если его сын нечестив, такой сын погибнет (ст. 10–13). Если сын сына праведен, такой внук будет жить (ст. 14–18).

Личная ответственность действует в покаянии (ст. 21–23). Если нечестивый принимает решение стать праведным, он будет жить (ст. 21, 22) Бог не получает удовольствия от смерти нечестивых.

Личная ответственность действует в неповиновении (ст. 24–29). Если праведник становится неправедным, он умрёт (ст. 24) Кто-то

может сказать: “Это неправильно. Вспомните, сколько добра он сделал”. Однако человек обязан жить правильно всегда (ст. 25–29). Поэтому

Бог заявил, что будет судить дом Израилев (ст. 30–32).

Эдди Клоэр

© 2003, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается